

ZHUZHOU DAILY

株洲日报

AI

中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005
城区天气:晴/24℃~34℃

2021年9月

13

星期一

辛丑年八月初七

第22724期



今日8版

中共中央办公厅 国务院办公厅 印发《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》

新华社北京9月12日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

意见指出,生态保护补偿制度作为生态文明制度的重要组成部分,是落实生态保护权责、调动各方参与生态环境保护积极性、推进生态文明建设的重要手段。意见提出的改革目标是,到2025年,

与经济社会发展状况相适应的生态保护补偿制度基本完备。以生态保护成本为主要依据的分类补偿制度日益健全,以提升公共服务保障能力为取向的综合补偿制度不断完善,以受益者付费原则为基础的多元化补偿格局初步形成,全社会参与生态环境保护的积极性显著增强,生态保护和受益者良性互动的局面基本形成。到2035年,适应新时代生态文明建设要求的生态保护补偿制度基本定型。



扫描二维码
看《意见》全文

牢记总书记嘱托开新篇 系列报道之 “三高四新”战略实施篇——

中流击楫破浪行

编者按

一年前,习近平总书记考察湖南时殷殷寄语,厚望如山。株洲在奋进的征途上,牢记使命和嘱托,大力实施“三高四新”战略,认真做好“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”文章,扎实推进老工业基地转型升级、动力之都动能转换、城市发展全方位跃升,实现经济社会高质量发展。为此,本报特推出“牢记总书记嘱托开新篇”系列报道,全方位展示我市发展的新举措、好成效。敬请关注。

株洲日报·掌上株洲记者/任远

最快“活力橙”开跑、双层动车组入欧、全球最大陆地风机上线……秋风万里,捷报频传。

株洲制造,破浪前行。镜头拉回到一年前。习近平总书记考察湖南时指出,“着力打造国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新、内陆地区改革开放的高地”。殷殷嘱托,回荡三湘,为高质量发展指明方向。

扛起历史重任,发挥主力作用。“十四五”开局之年,株洲牢记总书记嘱托,深入贯彻落实省委、省政府决策部署,以“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”为发力点,用实际行动践行“三高四新”战略,奋力开启高质量发展新征程。

锻长板补短板 打造国家重要先进制造业高地

6月25日,拉萨站内,“复兴号”高原内电双源动车组发出,驶向林芝市。至此,复兴号实现对31个省区市全覆盖。

这辆列车上,来自株洲的牵引、网络、列供等多项核心系统产品和关键技术,支持车辆在广袤大地上高速、平稳地行驶。它不仅将两地紧紧相连,更作为先进制造业的标杆,展示中国制造的磁力。

习近平总书记曾在不同场合提出,“装备制造业是制造业的脊梁”“先进制

造业是实体经济的一个关键”“装备制造业是国之重器”……“脊梁”“关键”“重器”,字字千钧,生动阐明了制造业在经济发展中举足轻重的分量。

牢记嘱托,不负期望。老工业城市株洲发奋而起——

“以‘聚焦’锻长板,做大做强优势产业;以‘裂变’扩增量,孵化催生新型产业;以‘创新’蓄动能,全面塑造产业新优势;以‘升级’提效能,不断完善产业生态圈;以‘品牌’塑形象,打造产业发展新标杆。”

这是以历史眼光对城市发展的深刻认知——株洲有着无可比拟的制造业土壤,轨道交通、航空、硬质合金等产业积淀深厚。把长板拉长、优势做优,聚焦方能致胜。

这是以战略眼光对城市未来的精准把控——发挥龙头带动作用,上下游企业齐舞共赢,以集群之力推动产业“老树发新芽”“新树结硕果”。

瞄准轨道交通装备、航空动力两大世界级产业集群,以及硬质合金、陶瓷两大国家级产业集群,发挥株洲区域级产业集群优势。方向明晰,大局方稳。

既做好裂变创新,也围绕上下游开枝散叶;既向外招大引强,也在内精心培育;既做强大企业,也培育“小巨人”。迎难而上,工作务实。

一年来,我市培育规模工业企业278家、国家专精特新“小巨人”企业38家、制

造业单项冠军企业(产品)6家(个)。工业老城,焕发新机。

蓄动能谋发展

打造具有核心竞争力的科技创新高地

“高质量发展,创新很重要,只有创新才能自强,才能争先”“自主创新是企业的生命,是企业爬坡过坎、发展壮大的根本”,推动制造业发展,关键在创新。

株洲有创新的基因,中国工业史上290多个第一诞生于株洲。这份基因在今天得以延续:全球首列虚拟轨道列车、全球首台无人驾驶大巴、全球首个生物医药多肽库……许许多多“第一”在不断上演。

厂与所的结合,成为株洲产业经久不衰的创新密码。但创新的短板不能忽视,许多问题有待攻克——

创新成果如何转化?创新链该如何布局?人才引进如何留住?

让科技创新提供“主动力”,制度创新提供“原动力”!

着力“搭平台”,前端科技向生产力加速转化——

538家创新平台覆盖核心产业,研发成果如雨春笋。我省唯一的国家先进制造业创新中心——轨道交通先进制造业创新中心敢闯敢试,“硬核科技”不断涌现。

加速“理清单”,一批重大科技项目提前布局——

瞄准产业基础再造,盯紧核心技术、核心材料、核心器件的自主可控,从不可替代、可替代两个维度梳理“中国动力谷”产业关键共性技术、核心零部件等短板清单。每年100个产品创新强基项目的重资投入滚动。

助力留人才,高层次人才体系逐渐成型——

聚焦企业育才,培养了刘友梅、尹泽

勇、丁荣军3名“本土”院士。通过实施“人才新政30条”,柔性引进院士团队43个,聚集技术人才2万余名。

从“跟跑者”到“并行者”,再到“领跑者”,创新的火车头正牵引着株洲号列车全速前进。今年我市已组织申报省级科技计划项目216项,其中“揭榜挂帅”35项,科技创新人才计划68项,创新引领计划66项,重点研发计划47项。

抓机遇促改革

打造内陆地区改革开放的高地

8月3日,在严峻的疫情防控形势下,由中车株机公司研制的首列出口欧洲的双层动车组,从上海启运欧洲。从单层到多层,从并跑到领跑,更多株洲制造走向世界。

引进来、走出去,改革之路越走越宽,内陆株洲不断向开放高地攀登。

以数字化改革撬动全面深化改革

位于醴陵的湖南银和瓷业有限公司厂房内,“5G+智慧工厂+AI陶瓷质检平台应用项目”投入使用。它利用5G网络低延时高上行的特点,将AI检测结果及时反馈处理,有效破解长期困扰陶瓷行业的共性难题。

目前湖南移动株洲分公司已累计建成5G基站1200余个,开通千兆网小区上百个。

以“智慧株洲”建设优化便民惠企服务——

依托“智慧株洲·诸事达”一体化服务平台,推进数据资源整合和开放共享,优化办事流程,推动更多事项“一网通办”“一件事一次办”。坚持线上线下相结合,全力打通数据壁垒,建立完善数字治理体系,让大数据更好地服务经济民生。

▶▶▶ 下转 A2版①

再出发再登高

盛荣



这种精神,也让我们在困难面前,昂首从容,战而胜之。

9月7日,好消息传来:据预计,我市新冠肺炎确诊患者“清零”将在本周发生。本轮疫情来势猛、毒株毒、传染快,但我们众志成城,各尽其责,我们的脚步从未踟躇。面对困难,反而激发了我们的“慨而慷”,并在各行各业落地生根,开花结果。

同样是9月7日,时代电气首次公开发行A股并在上海证券交易所科创板上市,成为我市第一家A+H两地上市企业。至此,我市上市公司的数量达到12家,数量和市值均居全省第二。仔细梳理,这些上市公司多以制造业为主,是这座城市的“肌肉和骨骼”,更代表着这座城市的品质和未来发展的底蕴。

第37个教师节,在上周“落脚”。节前节后,城市里尊师重教的气氛热烈,表彰先进教师、聆听教师心声,探讨“双减”政策……因为我们明白,城市的上线,教育的好与坏是核心因素之一。而好的教育,关键在教师。

再出发再登高,号角声声,必定征途如虹。

中建材碲化镉薄膜发电玻璃项目 主体封顶

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘毅) 9月6日,中建材(株洲)年产300兆瓦碲化镉薄膜发电玻璃生产线项目现场,偌大的钢结构厂房已经成型,一台台集料运输车来回穿梭。联合车间内,大型摊铺机配合工人,正在进行地面硬化作业。目前,该项目已实现主体封顶,计划明年初试生产。

该项目位于醴陵经开区东富工业园,总投资70亿元,占地482亩。一期建设一条年产300兆瓦碲化镉薄膜发电玻璃生产线及配套设施,总投资约18亿元,占地161亩,建成达产后预计年产值约10亿元,年创利税1亿元。

碲化镉薄膜发电玻璃,为光伏行业创新产品,被誉为“挂在墙上的油田”,是在绝缘的普通玻璃上均匀地涂涂4微米厚的碲化镉光电薄膜,

将普通玻璃变成可导电、可发电、可回收的半导体材料,可广泛应用于玻璃幕墙发电、玻璃地面发电等领域。目前,已在市政府附属楼、动力谷展示中心和醴陵经开区办公楼安装了碲化镉绿色能源光伏幕墙,开展产品示范推广。

“未来项目生产的发电玻璃,是中建材集团碲化镉第三代技术打造的最新产品,具有弱光性能好、衰减率低、生产周期短等优势,12米×16米的尺寸,在规格上处于世界领先水平。”业主单位、中建材(株洲)光电材料有限公司执行董事、总经理何力辉介绍,单片面积192平方米、重30公斤的“发电玻璃”,年发电量达270度,一户家庭安上三、五块这样的玻璃,可以保证全年日常用电。



金色田野 收获丰收

处暑过后,稻谷飘香。在醴陵市东富镇东富村,俯瞰田野,只见一片金黄的稻谷“低着头、弯着腰”,在阳光的照射下格外惹人喜爱。连日来,收割机穿梭在金色的田野里。一串串饱满的稻穗被卷入收割机,切碎的稻秆从机尾排出,一粒粒金黄的稻谷尽收“囊中”。

株洲日报·掌上株洲记者/刘毅 通讯员/王晋 摄



生产火热 奋战正酣

9月7日,株洲瑞德冷冶金设备制造有限公司生产车间内,工人正在加紧生产。据悉,该公司是一家从事冶金专用设备研发、制造和配套业务的高新技术企业。公司主要生产脱蜡压力烧结一体炉、脱蜡真空烧结一体炉、MIM不锈钢烧结炉、氮(碳)化硅烧结炉、急速冷却烧结炉等,广泛应用于粉末冶金行业,是硬质合金产业链的重要生产装备。该公司研发的10Mpa智能加压烧结一体炉,技术达到国际领先水平;研发的智能云上烧结炉在工业互联网平台上创新性地运用5G大宽带,填补了国内国际关于烧结炉设备上云的空白。

株洲日报·掌上株洲记者/易翔 摄

全省农村创新创业大赛 我市两企业获奖

株洲日报·掌上株洲讯(记者/匡军 通讯员/段国平) 9月8日至9日,第五届湖南省农村创新创业大赛暨第八届“创青春”湖南省青年创新创业大赛在韶山举行,我市两企业分别获得初创组和成长组第四名,奖金各10万元。

其中,在初创组获奖的天元区土图多肉主题农场,由90后女大学生付婷自主创办。经过5年的发展,该农场由单一的多肉种植基地升级为上万平方米的多元化主题农场,建成了高端展示棚、系列繁殖棚、多肉花园、蔬菜花园、轰趴露营区等,将土图

打造成园艺品牌和文化旅游品牌。在成长组获奖的攸县香干一二三产业融合发展示范区项目,属于株洲湘东情食品有限公司。该公司注册的“湘东情”“馋嘴熊”商标获得湖南省著名商标、株洲市名牌产品,并先后开发出了攸县香干系列产品、休闲食品、肉制品、水产品、土特产等60个农特系列产品。其中,攸县香干系列产品因采用原生态优质原料,传承历史工艺,取材讲究、工艺精良、风味独特、绿色安全,深得消费者青睐,远销全国10多个省市。

三问芦淞服饰产业

年,要改写并非轻易之举。即便是紧邻芦淞市场群的合泰,也从未尝试过另起炉灶新建一个服饰专业市场。

服装市场一直在一个圈子里扎堆。这个圈子,基本上就是从火车站到徐家桥,从京广铁路到湘江之间的范围。

扎堆的后果很明显:后来者几乎都难以一炮走红,老市场的经营环境渐渐落伍,新市场的培育期不断拉长。这样的市场建设,仅仅是使得经营环境更加优化一些,从未从根本上改变过芦淞市场群的经营格局,却带来了严重的行业内卷。更迫切的是,在原有的市场群内,早已没有土地可供开发。

知株侠认为,如果一定要向环线外进行拓展,就必须保持与现有市场群足够强的内在联系,同时,又不能完全重复市场群的业态。也就是说,这样的项目,一定要开创一片株洲服饰市场的蓝海。

这片蓝海,它必须区别于老市场群,

又是市场群的延伸和补充。这样的项目,单个商业体也是难以支撑的,背后一定会有强大的配套来背书。

服饰城规划如何变现

根据2016年政府官网公布的服饰城规划,其目标定位是把专业市场提档升级和承接扩大服饰产业作为主要发展方向,强化市场、产业的联动发展,坚持时尚引领、品牌支撑和创意驱动,促进株洲服饰产业的跨越式发展,实现千亿服饰产业的发展目标,把株洲服饰城市建设成为“中国南方服饰之都”。围绕这一目标,打造以“现代商贸中心、总部创意基地、服饰产业新城”为核心的千亿服饰产业走廊。

今年初,政府已官宣株洲服饰产业跨越千亿大关。但是,“中国南方服饰之都”的规划目标要变现,在项目落地,还需要大干特干。目前来看,除了位于白关的新芦淞服饰工业园已经建设多年,在千亿服饰产业走廊的建设上,真正落地的能够

起到引领带动作用的大项目并不多。

同时,服饰城的规划从空间结构上看,犹如两块飞地,服饰总部经济示范区与白关服饰产业园并不联系在一起。就近的总部经济示范区尚未全面启动,服饰市场群与白关加工产业园中间是有脱节的。这种布局,对交通组织、物流都提出了新的命题。

更值得注意的是,服饰城要围绕品牌运营、生产、完善产业链的相关环节,包括商务服务、总部经济、休闲创意、城市服务等功能,形成产销结合的产业体系,着重发展“两大板块、服务产业”的主导产业。两大板块包括运营板块和生产板块,服务产业包括商务服务、总部经济、休闲创意、城市服务等产业。

从目前来看,市场群的销售板块已经非常密集,服务板块则一直缺失。“市”很大很老,“城”的功能捉襟见肘。硬币的另一面则是,市场群给“城”带来了交通拥堵。

▶▶▶ 下转 A2版②



株洲日报·掌上株洲记者 刘小波

日前,芦淞区与锦艺集团签署了一项商业合作开发协议,项目位于龙泉总部示范经济区内。其地块不大,将近100亩。对这个在环线外服饰大道旁的项目,知株侠颇为关注。这个项目的背后是2500亩的龙泉总部经济示范区,直接关系到芦淞服饰产业大格局和产业链完善升级。此前,锦艺集团已在此规划了株洲锦艺(中国)服饰生态城,建设了部分住宅项目。

市场群格局能否突破

芦淞市场群的格局形成已有数十